INFORMACJA

dla osób, które trwale bądź przejściowo maja problemy z komunikowaniem się

                        Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Oleśnie informuje, że od dnia 1 kwietnia 2012 r. obowiązują przepisy ustawy z dnia 19 sierpnia 2011 r. o języku migowym i innych środkach komunikowania się (Dz. U. z 2011r. Nr 209, poz. 1243 z późn. zm.), zwanej dalej "ustawą o języku migowym". Przepisy ustawy mają zastosowanie do osób, które trwale bądź przejściowo mają problemy z komunikowaniem się (w ustawie nazwanych osobami uprawnionymi). 
Zgodnie z brzmieniem ustawy o języku migowym osoba uprawniona ma prawo wymagać od organów administracji publicznej stosowania przepisów ustawy o języku migowym, a organ administracji publicznej zapewnić jej, na zasadach określonych w art.12 ustawy, świadczenie usług tłumacza PJM, SJM lub SKOGN. 
Osoba uprawniona, jest zobowiązana: 

· zgłosić chęć skorzystania ze świadczenia ze wskazaniem wybranej metody komunikowania się, do właściwego ze względu na właściwość sprawy organu administracji publicznej, co najmniej na 3 dni robocze przed tym zdarzeniem, z wyłączeniem sytuacji nagłych;
· zgłoszenie, o którym mowa powyżej, powinno być dokonane w formie określonej przez organ administracji publicznej, w sposób dostępny dla osób uprawnionych; 

Po dokonaniu zgłoszenia, organ administracji publicznej jest zobowiązany: 

· do zapewnienia obsługi osoby uprawnionej, w terminie przez nią wyznaczonym lub z nią uzgodnionym, na zasadach określonych w ustawie, (między innymi udostępnienia dokumentów niezbędnych do załatwienia sprawy w formie dostępnej dla osoby uprawnionej,
· w przypadku braku możliwości realizacji świadczenia zawiadomić  (wraz z uzasadnieniem) osobę uprawnioną, wyznaczając możliwy termin realizacji świadczenia lub wskazać inną formę realizacji uprawnień określonych w niniejszej ustawie.

Jednocześnie osoba uprawniona w kontakcie z Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczną w Oleśnie ma prawo korzystać z pomocy osoby przybranej: 

· mającej co najmniej 16 lat, 

· swobodnie wybranej przez osobę uprawniona w celu ułatwienia porozumienia z osobą uprawnioną i udzielenia jej pomocy w załatwieniu spraw w organach administracji publicznej, 

· obdarzonej przez osobę uprawnioną zaufaniem.  
Osoby uprawnione tj. osoby doświadczające trwale lub okresowo trudności w komunikowaniu się.

Możliwa droga komunikacji z Powiatową Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną w Oleśnie dla osób uprawnionych to:
· E-mail:  psse.olesno@pis.gov.pl 

· SMS: 693 628 983

· Fax.  34 358 2673,  343582684  wew.25
